

улица в лицах

Евгений Шумилов,
доктор исторических наук

«Улицы» — это «лица» домов. За их фасадами для каждого — свой знаток: незримые выступают лица прежних обитателей («города Ижево», «города Ижевска») — оружейников, священников, революционеров.

Невский проспект села Ижево

Самой главной и престижной улицей старого Ижевска считалась нынешняя Советская. До 1918 года ее именовали последовательно: Кирхнеров проулок, Ильинский проулок, Троицкая улица, Александро-Невский проспект. За каждым названием встают определявшие их лично-

Захарова прекрасный собор. Естественно, улицу стали называть по собору. Причем иногда коротко, по-петербургски: Невский проспект!

Петербургский характер главных сооружений Ижевска и всего его генерального плана бесспорен. Собор — кронштадт-

телем облизполкома.

Слева — незатейливые избы мастеровых. Сейчас на их месте сверкает бронзой и гранитом роскошное здание Национального Банка УР. Шутка архитекторов: критически посматривает на «царство капитала» монументальное изваяние В.И. Ленина.

Миронова. «Красных ворот» уже нет, их сожгли беспризорники. Не появился монумент Ивана Пастухова, призвано указующий на ресторан под гостиницей. Перед монументом трибуна. Митинговали у нас тогда чуть не ежедневно, клеймили «врагов народа». Вот по Советской в сторону НКВД катит одинокая «эмка» видно, с одним из бедолаг...

Всего через три-четыре квартала жизнь обитателей улицы Советской была совсем патриархальной, сельской. Во идиллия середины 1930-х годов Угол Пушкинской и Советской Слева один из новых барачков которыми еще гордились, а не стыдились их. За ним старообрядческая Покровская церковь. Ее уничтожат дотла в 1937 году. Кстати, напротив получившегося пустыря через полвека поставят памятник грозному борцу — церковью И.А. Наговицыну. Если



сти или здания.

Заводской чиновник Андрей Кирхнер — из обрусевших немцев. От его дома когда-то начинался «проулок».

Грозный Илья Пророк — «громовержец», первый небесный покровитель ижевских работяг. Еще в 1765 году они срубили храм во его имя. Через полвека церковь будет переведена в принадлежавшее протоиерею Захарию Лятушевичу каменное здание, а в 1880-е годы над ним воздвигнут купол византийского стиля. Этот храм и виден на публикуемой фотографии, одной из первых в истории Ижевска.

Святая живоначальная Троица. В ее честь в 1814 году зодчий Семен Дудин возвел небольшой кладбищенский храм на восточной окраине Ижевска. От заводской башни, под которой работали, по Троицкой — до Троиц-

ский. Колонна, что была поставлена перед ним в 1852 году в память великого князя Михаила Павловича, точно повторила Александрийский столп во славу его старшего брата. Завод-

Но отнюдь не шуточно было его размещение здесь в 1958 году. «Ильича» точнехонько всадили на место алтаря древнейшей церкви, где, по убеждению верующих, должен бы незримо парить



кой корпус под башней был как бы «эхом» Адмиралтейства. И как Невский проспект ориентирован на башню Адмиралтейства, так и наш «Невский» завершается в перспективе заводской башней.

Этот композиционный эф-

в воздухе сам Илья.

Культ «Ильича» насаждался с 1924 года. Вот вид Советской в разгар майской демонстрации. Красноармейцы и рабочие идут от Ильинской церкви (перед ней уже видна колокольня, возведенная в 1897 г.) к «Красным воротам» и собора. Ворота (точнее, триумфальную арку) украшали подобно иконам портреты Маркса, Ленина, Троцкого. Коммунистическая «Троица»!

Рос Ижевск. Исчезали храмы — появлялись бараки. Но, отдадим должное, выростали еще и прекрасные школы, больницы, клубы... Вот самый бойкий пяточок — угол улиц Советской и Горького. Конец 1930-х годов. Суровый конструктивизм — гостиница, автором которой была З.Н.

присмотреться, то можно заметить, что он анекдотически точно повторил пластику, позу и жест монумента В.И. Ленина. Только все меньше. Таково уж культовое мышление.

А на горизонте еще маячит колокольня Троицкой церкви, п которой и была наречена эт славная магистраль. Ее историческое название комиссия при мэрии года два назад разрешила возродить. Но что-то, видно, груз советских лет у кого-то тор мозит это дело.

Листая старые фотографии словно узнаешь черты милого родного лица... Да мы (ижевцы ижеки, ижевляне) итак сроднились со своим замечательным городом на Иже.



кого кладбища, где находили покой, — такой был жизненный путь ижевцев. Над их прахом кощунственно возведут Ледовый дворец...

Святой благоверный великий князь Александр Невский, нынешний небесный покровитель богоспасаемого города на Иже. На 110 тысяч рублей, пожертвованных Александром I, зодчий Семен Дудин возвел по проекту своего великого учителя Андрея

фект хорошо виден на публикуемой фотографии 1880-х годов. Она досталась мне в составе «генеральского альбома». Это дар архитектора Зои Николаевны Мироновой, дочери одного из генералов, начальников Ижевского оружейного завода.

Справа виден Гражданский клуб, позже клуб «Металлист». 21 июля 1921 года именно здесь I областной съезд Советов избрал И.А. Наговицына председа-

